ГЕРБ ШКОЛЫ
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ТОЛКОВАНИЕ ГЕРБА

МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  АВТОНОМНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 5 Г.СОЛЬ -ИЛЕЦКА» ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ
           ГЕРБ муниципального общеобразовательного автономного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 5 г. Соль-Илецка» Соль-Илецкого района Оренбургской области (далее – ГЕРБ) является официальным символом  МОАУ «СОШ № 5 г.Соль-Илецка».

            Положение о ГЕРБЕ и рисунки ГЕРБА  в многоцветном и одноцветном вариантах хранятся в школьном архиве и доступны для ознакомления всем заинтересованным лицам.

Геральдическое описание ГЕРБА:

            Герб представляет собой  красный  щит четырехугольной формы с заострением внизу по центру. В центре щита – глобус, школьная доска, раскрытая книга и мяч, у основания щита, справа и слева – оливковые ветви, между которыми  кристалл соли.  

Толкование символики ГЕРБА:
            Красный цвет щита - символизирует любовь, мужество, смелость, великодушие.

           Глобус символизирует стремление к познанию мира. Развернутая книга – источник знаний.  Школьная доска означает  начало познания.  Мяч символизирует занятия спортом учащихся нашей школы. Кристалл соли означает принадлежность к  городу Соль-Илецку.

