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Тюлегенова Ш.М. учитель истории и обществознания.

«Становление ученика как субъекта учебной деятельности в процессе развивающего обучения на уроках истории»

Новые требования, предъявляемые сегодня к общеобразовательной школе, которые определены в Послании Президента Российской Федерации    Д.А.Медведева к Федеральному собранию (2009), Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года и других документах, ориентируют ее, прежде всего, на формирование конкурентоспособной личности, свободно адаптирующейся в быстро меняющихся социально- экономических, политических, жизненных условиях.

Научно- техническая революция в XX веке резко усложнила характер труда, он стал преимущественно интеллектуальным, что требовало внесения корректив в систему массового образования. Сегодня цель обучения состоит не только в накоплении суммы знаний, умений и навыков, но и подготовки школьника как субъекта своей образовательной деятельности. 

 Однако выяснилось, что большинство учащихся не владеет необходимыми способностями для их усвоения. Это и породило неразрешимое противоречие между массовостью среднего образования и интеллектуальным потенциалом учащихся. Что и явилось основанием для поиска новых форм и методов обучения и воспитания. Ответом на данную проблему стало развивающее обучение. Выявленная актуальность позволяет сформулировать следующие проблемы:

· Во-первых, в настоящее время данная тема является проблемной и обозначается педагогической сложностью изложения. 

· Во-вторых, тема плохо разработана и мало систематизирована в технологии преподавания истории. 

         В соответствии с этим целью данной работы является выявление практической значимости системы развивающего обучения в становлении ученика как субъекта учебной деятельности. 

В ходе ее достижения решаются задачи:

1. изучение теоретического материала по данной проблеме;

2. выявление практической значимости и эффективности работы по внедрению методов развивающего обучения на уроках истории;

3. доказательство необходимости применения развивающих методик в системе обучения и воспитания. 
4. раскрытие комплекса форм и методов работы по становлению ученика как субъекта учебной деятельности в процессе развивающего обучения на уроках истории.
I.      Теоретические основы развивающего обучения

1.1 Психолого-педагогические основания развивающего обучения

Развитие современного общества таково, что в нем явно обнаруживается все возрастающая роль образования, знаний. Если это было уже совершенно очевидно в эпоху научно-промышленной революции, то в современном неотехнологическом обществе, где основу производства начинают составлять наукоемкие технологии, становится ясно, что человек не может успешно функционировать, не беря в свой арсенал все более новые и сложные знания,  обучение становится необходимой формой самой жизни.                                  
С этой точки зрения возникает проблема непрерывного образования, которая ставит вопрос о способности человека к образованию, к получению знаний. Отсюда возникает естественная необходимость разобраться в том, что же представляет собой процесс учения и разумно ли человек распоряжается своими возможностями, а это и есть проблема учебной деятельности. Именно ее изучение предполагает поиск ответов на ряд элементарных вопросов: как мы учимся, каков механизм этого учения, существуют ли здесь какие-то скрытые резервы?

Есть и другой, чисто практический аспект, связанный с первым, но имеющий и самостоятельное значение. Сейчас становится все более очевидным, что сложившаяся традиционная система образования явно неэффективна. Неэффективность ее заключается не только в том, что она громоздка, дорогостояща, но и в том, что она преследует чисто функциональные, образовательные задачи. Она не дает нужного импульса для развития и саморазвития человека. Причем, не только мы сейчас очень остро столкнулись с этой проблемой — во всем мире она не менее актуальна.

Проблема неэффективности существующего образования предполагает поиск альтернативных вариантов. Альтернативой традиционному образованию может быть лишь обучение гуманистическое и развивающее.
Основы теории развивающего обучения были заложены Л. С. Выготским в 30-е годы ХХ века при рассмотрении им вопроса о соотношении обучения и развития. Проблемы развития и обучения с разных позиций стремились решать Ф. Фребель, А. Дистервег, К. Д. Ушинский. 

В то время господствовали три основных подхода к решению этого вопроса. В трактовке сторонников первого подхода — А. Гезелла, З. Фрейда и Ж. Пиаже — развитие человека не зависит от обучения. Обучение рассматривалось как процесс, который так или иначе должен быть согласован с ходом развития, но сам по себе в развитии не участвующий. В рамках второго подхода У. Джеймса, Э. Торндайка и др. обучение отождествлялось с развитием, которое истолковывалось как накопление человеком разного рода привычек в процессе обучения. Согласно этой теории, любое обучение является развивающим. 

В третьей теории К. Коффка и др. сделана попытка преодолеть крайности двух первых подходов. Развитие рассматривается как процесс, от обучения не зависимый, а само обучение, в ходе которого ребенок приобретает новые формы поведения, мыслится тождественным с развитием. Л. С. Выготский не соглашался ни с одной из этих теорий и сформулировал собственную гипотезу о соотношении обучения и развития. Согласно Выготскому, существует единство, но не тождество процессов обучения и внутренних процессов развития. «...Хотя обучение и связано непосредственно с детским развитием, тем не менее они никогда не идут равномерно и параллельно друг другу... Между процессами развития и обучением устанавливаются сложнейшие динамические зависимости, которые нельзя охватить единой, наперед данной, априорной умозрительной формулой» (5, с. 390). 

Обучение по Выготскому может по отношению к развитию играть двоякую роль: плестись в хвосте развития, т.е. идти вслед за ним, приспосабливаться к нему, эксплуатировать его (наше традиционное, функциональное обучение) либо ориентироваться на завтрашний день развития. Следовательно, обучение оказывается не только необходимой формой развития: "хорошее обучение — это обучение, которое забегает вперед развития и ведет его за собой" (5, с.391). Эта фраза Выготского, пожалуй, одна из самых ярких и точных формулировок идеи развивающего обучения.

  Многие годы идея Выготского оставалась лишь гипотезой, хотя его последователи А. Н. Леонтьев, П. Я. Гальперин, Л. В. Занков, Д. Б. Эльконин и др. пытались ее развивать. В 1930—50-е годы отечественные психологи А. Н. Леонтьев, А. В. Запорожец, С. Л. Рубинштейн, Г. С. Костюк, Н. А. Менчинская, Е. Н. Кабанова-Меллер и др. разрабатывали основы формирующего (обучающего) эксперимента как важного метода решения проблем развивающего обучения.. В 1960—80-е годы аспекты развивающего обучения  в области дошкольного воспитания, начального и среднего образования исследовали Л. А. Венгер, Т. А. Власова, В. И. Лубовский, З. И. Калмыкова, И. Я. Лернер и др.. Полученные результаты позволили обосновать положение о существенной роли обучения в развитии, выявить некоторые конкретные психолого-педагогические условия развивающего обучения. 

С конца 50-х годов гипотезу Выготского разрабатывали два коллектива, созданные Занковым и Элькониным. Исходя из того, что традиционное начальное обучение не обеспечивает должного психического развития детей, Занков разработал новую дидактическую систему, основанную на взаимосвязанных принципах: 

1) обучение на высоком уровне трудности; 

2) ведущая роль теоретических знаний; 

3) высокий темп изучения материала; 

4) осознание школьниками процесса учения; 

5) систематическая работа над развитием всех учащихся. 

Согласно Занкову, развивающее значение имеет само обучение: «Процесс обучения выступает как причина, а процесс развития школьника — как следствие» (11, с. 306). 

Коллектив Эльконина выявил основные психологические новообразования младшего школьного возраста — это учебная деятельность и ее субъект, абстрактно-теоретическое мышление, произвольное управление поведением. Была разработана система обучения младших школьников, создававшая зоны ближайшего развития, которые превращались со временем в требуемые новообразования. 

В. В. Давыдовым была разработана теория, раскрывавшая на современном логико-психологическом уровне содержание основных типов сознания и мышления и основных видов соответствующих им мыслительных действий. С позиций коллектива Эльконина, в основе психического развития младших школьников лежит формирование у них учебной деятельности в процессе усвоения ими теоретических знаний при помощи выполнения содержательного анализа, планирования, рефлексии. Теория учебной деятельности и ее субъекта представлена в работах В.В. Давыдова, Н. В. Репкина, Г. А. Цукерман, Д.Б. Эльконина, Й. Ломпшера и др. 

Специалисты многих стран признают, что по уровню своей перспективной научно-практической значимости гипотеза Л.С.  Выготского стоит выше всех теорий, относящихся к связи обучения и развития.

 Можно провозглашать какие угодно требования к образованию, но первый вопрос, который возникает при организации процесса — доступность. Если это детям не доступно, все остальные критерии: научность, последовательность, историзм — утрачивают всякий смысл. Критерий доступности определяет содержание и методы, то есть, реализуя закономерности развития, мы меняем условия и возможности (критерий доступности) для использования тех или иных методов обучения и реализации тех или иных закономерностей усвоения знаний, умений, навыков.
Итак, в ходе изучения теоретических основ развивающего обучения мы пришли к выводу, что развивающее обучение трактуется отечественными педагогами и психологами как обучение, которое отвечает следующим требованиям:
    1) для эффективного развития учащихся учебный процесс должен вызывать личную заинтересованность ученика в усвоении материала и данного вида деятельности;

2) при разработке содержания занятий нужно проектировать учебный процесс так, чтобы ученик решал задачи и проблемы, опираясь на зону своего актуального развития, а выполнение работы переводило бы его в зону ближайшего развития (зона актуального развития – это область наличных возможностей ребёнка, зона ближайшего развития – зона потенциальных возможностей, перспектив);

3) важно предусмотреть для каждого ученика “ситуацию успеха”, т.е. предлагать задания, с которыми ребёнок наверняка справится;

4)  оценка выставляется не за конечный результат, а за процесс его получения, причём, учащегося необходимо сравнивать не с другим, а с самим собой, но вчерашним.

1.2  Роль развивающего обучения в становлении ученика как субъекта учебной деятельности на уроках истории

Термин "учебная деятельность" относительно не нов в психологии и педагогике. Уже в 40-х гг. им пользовались достаточно активно. Можно сослаться на одну из блестящих работ Алексея Леонтьева "К вопросу о сознательности учения", написанную в 1944 г.; фундаментальный труд выдающегося психолога Сергея Рубинштейна "Основы общей психологии". Тем не менее, систематическое изучение учебной деятельности было предпринято только в 60-е годы. И, более того, первые попытки как-то фундаментально исследовать, проанализировать этот вид деятельности человека встретили довольно скептическое отношение. Оно было обусловлено тем обстоятельством, что, в отличие от труда, игры, учебная деятельность представлялась достаточно искусственной конструкцией.

В начале 30-х и 40-50-ые гг., опираясь на работы Выготского, деятельностный подход развивал Алексей Леонтьев со своей группой, в которую входили Даниил Эльконин, позже — Василий Давыдов, Петр Гальперин, Александр Запорожец. С другой стороны, независимо от линии Выготского — Леонтьева, идею деятельности в психологии развивал Сергей Рубинштейн. И в том, и в другом случае исследования оказались чрезвычайно плодотворными и позволили решить целый ряд крупных проблем.

Так, классические исследования в области памяти Анатолия Смирнова, Алексея Леонтьева, работы Петра Зинченко по непроизвольному запоминанию показали, что память, как особая форма психики, психической активности вплетена в деятельность: меняется, развивается вместе с деятельностью. И поэтому отсутствие конкретных представлений о самой деятельности ограничивало возможности изучения психики, возможности педагогической, медицинской коррекции этих процессов.

Но изучение учебной деятельности имеет не только научное значение, а и сугубо практическое — прикладное.

Д.Б. Эльконин в 60-м году, характеризуя учебную деятельность, отмечал, что особенность учебной деятельности заключается в том, что ее целью и результатом является не изменение предмета, с которым действует человек, а изменение самого себя как субъекта деятельности. В этом принципиальное отличие учебной деятельности от любой другой.

В учении цель совершенно иная. В данном случае и цель, и результат заключены не во внешнем продукте, а в изменении самого себя как субъекта деятельности. Иными словами, учебную деятельность надо понимать как деятельность по самоизменению субъекта.

Но тут возникает новая проблема: а что такое субъект? «Субъект есть источник активности, источник деятельности. Деятельность — это способ существования субъекта, и ни в какой иной форме, кроме деятельности, он не существует. Таким образом, субъект есть осуществленная форма существования деятельности, потенциальная деятельность. Понятие деятельности и субъекта теснейшим образом взаимосвязаны» - пишет в своей работе «Что такое развивающее обучение?» В.В.Репкин (21, с.31).

В связи с этим развивающее обучение есть развитие субъекта. «По единственному критерию — является ли ребенок в процессе обучения субъектом, можно судить о виде обучения. Если да — это развивающее обучение, если он является обучаемым объектом — это не развивающее обучение. Развивающее обучение имеет место, когда партнером учителя является не ученик, а учащийся.

Это "ся" в своей первозданной функции — учащий себя. Не учитель учит ученика, а ученик — сам себя. А миссия учителя заключается только в одном — помочь ему учить себя» - отмечает В.В.Репкин (21, с.32).

В учебной деятельности человек впервые открывается себе как субъект, и впервые перед ним возникает задача изменения себя как субъекта. Этот процесс развития, становления человека как субъекта приобретает осознанный и целенаправленный характер. 

Деятельность имеет место только в том случае, если ребенок является субъектом, действующим осознанно и ответственно, а значит — свободно. Он делает не потому, что учитель так сказал, а потому, что ему это надо. Следовательно, понятие учение и учебная деятельность не совпадают.

Необходимо построить процесс обучения так, чтобы учебная активность, сам процесс усвоения знаний приобретал характер деятельности.

Совокупность условий, в которых задана цель, в психологии называют задачей. Задача — это и есть цель в конкретных условиях ее достижения. Поэтому всякая деятельность представляет собой процесс решения задач.

Учебная деятельность, как и любая другая, не может быть прямым продуктом обучения. «Следовательно, развивающее обучение — это обучение, которое создает условия для возникновения деятельности» (21,с.33).

Таким образом, исходным моментом формирования учебной деятельности может быть ситуация формирования новых практических умений с постепенным включением задач на выяснение объективных оснований способов действия. Субъектом деятельности ребенок оказывается в том случае, если конкретное практическое действие требует использования способа его детализации, видоизменения способа. Это меняет для него весь смысл психологической деятельности. Она приобретает кооперированный характер. Учитель и ученик действуют вместе, решают одну задачу. Учитель не учит в прямом смысле этого слова, а организует обстоятельства, в которых ученик должен использовать все совместные "наработки" и далее осуществить самостоятельный поиск.                                                          Исходя из этого, у ребенка появляется возможность обосновывать свои действия, он становится участником коллективно-распределенной деятельности.

Следующая стадия заключается в том, что мы ставим ребенка в условия необходимости установления не самого способа действия, а объективных оснований этого способа. По сути дела, мы вводим в обучение понятия. 

При введении системы понятий, когда ребенок выявляет для себя принцип действия, открывается возможность самостоятельного построения очень широкого класса действий. Причем, не только за счет вариаций, но и исследования тех новых условий, в которых это действие нужно совершать

Итак, на данном этапе происходит очередная трансформация задачи: из учебно-практической она превращается в учебно-исследовательскую. Ребенок не просто находит новый способ, он исследует объективные основания способов осуществления определенных действий, выявляет общий принцип их построения.

Исходя из представлений об учебной деятельности, определим основные характеристики развивающего обучения. 

Содержание развивающего обучения, в отличие от функционального, направлено на освоение не частных способов действия, умений и навыков, а принципов действия. Принципы действия по сути дела составляют содержание теоретического знания.

Развивающее обучение возможно только в том случае, если в его содержание положена система научно- теоретических понятий. Но в начальной стадии обучения система теоретических понятий не может быть произвольной. Нельзя взять любую систему и начать обучать школьников. Выбор этой системы определяется логикой формирования учебной деятельности. В традиционном обучении система понятий задается для усвоения через формулировку этих понятий, их определения. Поэтому существует жесткий перечень, что должен знать ученик. В развивающем обучении научные понятия существуют в легком варианте — способе действий.

Ребенком должен быть освоен этот способ, его основание, умение построить данное действие, обосновать, доказать его. Поэтому в развивающем обучении нежелательно и, по-видимому, невозможно задавать готовые определения. Формулировка понятия — это тот результат, к которому нужно прийти в конечном итоге, в результате анализа.

Изменение в содержании приводят и к существенному изменению в методах обучения.

Основа традиционного метода обучения — демонстрация способа, объяснение, тренировка, оценка. Это — иллюстративно-объяснительный метод. В развивающем обучении, предметом которого является не способ действия, а принцип, этот метод не пригоден по той причине, что принцип, в отличие от способа, нельзя продемонстрировать. Выяснение принципа возможно только в результате самостоятельного анализа действия, ситуации, условий и обобщения тех объективных связей, на которые опирается данный способ.

При обучении принципу учитель должен выбрать такую задачу, в которой нужный принцип проявлялся бы в простой форме, и учащиеся могли вычленить и зафиксировать его. Принцип выявляется только в результате собственной деятельности детей. Никаким другим способом его нельзя обнаружить, тем более — усвоить. Поэтому метод развивающего обучения заключается не в показе, не в объяснении, а в организации собственных действий учащихся. В развивающем обучении центральной фигурой, от которой зависит успех, является не учитель, а ученик. И функция учителя заключается не в передаче знаний, а в организации учебной деятельности детей.

Всякая деятельность — это есть решение задач. Поэтому основным средством, которым располагает учитель, является постановка задач и организация их решения. Это, пожалуй, составляет основную специфическую сложность методического аппарата развивающего обучения. Умение поставить задачу, организовать ее решение — чрезвычайно сложная вещь, требующая большой серьезной работы от учителя.

Поставленная цель должна быть достигнута ребенком, только тогда она для него приобретает смысл, но достигнута в процессе решения задачи. Значит, надо организовывать действия детей: разбить эту задачу на ряд частных простых задач, каждая из которых приводит ребенка к постепенному решению основной. В этом заключается основной метод развивающего обучения (постановка учебных задач и организация их решения).

В традиционном обучении, которое опирается на показ и объяснение, как бы ни строил учитель свои отношения с детьми, в их основе всегда — некоторая авторитарность. Это — отношения руководства: я тебя учу, контролирую и т.д. Педагогический процесс в условиях развивающего обучения всегда носит характер парного диалога — учителя с учеником; Именно в этой совместной деятельности (причем, не только учителя и ученика, но и учащихся между собой) рождается сопоставление точек зрения, анализ, вырабатывается общая позиция. Вместо индивидуальной деятельности, которая из-за необходимости существует в традиционном обучении, здесь деятельность может быть только коллективной, совместно распределенной Учитель в нее включается как участник идеи. При этом совершенно исключаются все авторитарные формы, прежде всего — формы оценки.

Разрушение авторитарности учителя — один из важнейших ранних этапов развивающего обучения. Это надо сделать сознательно, т.е. приучать детей к мысли, что учитель может ошибаться. Конечно, учитель делает ошибки преднамеренно, но сопровождает их серьезным обоснованием. Это — не игра в ошибки, а кропотливая аналитическая работа.

Итак, в ходе изучения теоретических основ развивающего обучения мы выявили, что осуществление детьми учебной деятельности определяет развитие всей их познавательной и личностной сферы. Развитие субъекта этой деятельности происходит в самом процессе ее становления, когда ребенок постепенно превращается в учащегося, изменяющего и совершенствующего самого себя. Приобретение ребенком потребности в учебной деятельности, соответствующих мотивов способствует укреплению желания учиться. Овладение учебными действиями формирует умение учиться. Именно желание и умение учиться характеризуют школьника как субъекта учебной деятельности. 

Таким образом, мы пришли к выводу, что все основные характеристики развивающего обучения – содержание и методы, тип учебной активности учащихся, особенности взаимодействия между участника учебного процесса и характер взаимоотношений между ними, форма организации учебного процесса и развертывающейся в нем коммуникации – взаимосвязаны и в конечном счете обусловлены целями развивающего обучения. Это значит, что развивающее обучение может быть осуществлена только как целостная система, которая создает условия для возникновения деятельности и становления ученика как субъекта учебной деятельности.
II. Опыт работы по организации развивающего обучения на уроках истории.

2.1 Содержание и принципы организации учебной деятельности в технологии развивающего обучения на уроках истории.

Учителю-предметнику основной школы все чаще приходится иметь дело с учениками, которые обучались в начальных классах по программам, в основе которых лежит теория развивающего обучения, и которые отличаются своим учебным потенциалом от сверстников в традиционной начальной школе. 

Пятый класс для системы развивающего обучения – это период завершения формирования основных механизмов учебной деятельности, обеспечивающих учащимся желание и умение учиться. В условиях развивающего обучения учителю 5 класса предстоит не начинать обучение по программе принципиально нового типа, а продолжить и завершить обучение по той же программе, по которой дети учились четыре первых года (программа развивающего обучения). 

Поэтому возникла необходимость познакомиться с технологией развивающего обучения, выстроить преемственные связи в содержании и методах обучения, используя традиционный учебник, узнать специфику форм организации обучения, особенности стиля взаимодействия с такими учащимися. 

Разрабатывая методику формирования понятий на уроках истории древнего мира, необходимо помнить, что технология развивающего обучения Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова направлена на развитие интеллектуальных способностей ребенка через развитие способов учебной деятельности, где основной акцент делается на формирование мышления.

Основное содержание курса истории — описание, интерпретация и оценка событий, явлений, процессов прошлого — не включает сведений о способах учебной деятельности, которыми следует овладеть для эффективного усвоения материала (как анализировать исторические события, извлекать информацию и т.д.). Характер содержания каждого урока истории столь разнообразен, что от школьников может потребоваться готовность совершать действия, связанные не с одним, а с целой совокупностью умений: анализ исторического события, работа с картой, с историческим документом и т.д.

В то же время с тем или иным действием (например, с показом по карте территории страны) ученик может вновь встретиться только через ряд занятий, а то и при изучении нового раздела курса. Эта особенность затрудняет формирование способности совершать то или иное действие последовательно, из урока в урок.

Поэтому учителю приходится решать вопросы накопления знаний о способах учебной деятельности, а также выстраивать такую последовательность процесса формирования умений, которая, с одной стороны, соотносится с логикой изучения собственно исторического материала школьного курса, а с другой — соответствует закономерностям процесса поэтапного формирования умений.

Увеличение понятийной нагрузки курса вызывает необходимость объяснять пятиклассникам в доступной форме прием определения исторических понятий, практически учить абстрагированию определяющих признаков.

Из всего многообразия исторических понятий курса истории древнего мира нами взято понятие “государство” и понятия, связанные с ним.

Приступая к преподаванию курса истории древнего мира, учителю необходимо выяснить, какими мыслительными операциями (анализ, синтез, сравнение) владеют учащиеся, обучавшиеся в начальной школе по технологии развивающего обучения Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова.

На вводном уроке была проведена беседа и контроль знаний в форме теста (Приложение № 1). Было выяснено, что учащиеся знакомы с простейшим приемом анализа – мысленным расчленением предмета на части, некоторые из них смогли дать определение “Что такое анализ?”, но не все умеют производить логические операции (определение понятий, деление понятий, нахождение отношений между понятиями).

Поэтому возникла необходимость разъяснить содержание терминов “анализ”, “анализировать” на историческом материале. Мы начинаем это делать при изучении первой темы курса “Жизнь первобытных людей” на наглядном материале – изображениях орудий труда в учебнике (§ 2, с.17 учебник история древнего мира 5 класс Ф.А. Михайловского ).

Выделив мысленно составные части каменных орудий труда (ручные рубила, скребки, гарпуны, топоры) и выяснив их свойства: “...сделаны из камня, у них сколоты и заострены края, ими резали, разбивали кости, ударяли, скребли шкуры, ловили рыбу и т. п.”, обращаемся далее к анализу более сложного приспособления — древнего ткацкого станка. Впервые при этом употребляем термин “анализируем” рядом со словом “рассмотрим”.

Выясняем, что ткацкий станок состоял из следующих частей: деревянной рамы, двух вбитых в землю упоров и уложенной на них перекладины. Ученики обращают внимание на натянутые вертикально нити с грузиками на концах. Учитель объясняет, что это — основа ткани, ее нить женщина переплетала поперечной нитью с помощью челнока — заостренной палочки, на которую эта нить наматывалась.

Учитель подводит итоги работы: “Путем анализа мы устанавливаем, из каких частей состоит предмет, для чего служит каждая, как все они взаимодействуют между собой, каковы основные свойства предмета” и уточняется определение анализа – мысленное расчленение предметов на их составные части, мысленное выделение признаков.

Таким образом, школьники осознают свои действия при анализе сначала наглядно воспринимаемых предметов материальной культуры, а затем и более сложных явлений, например, географической среды.

Углубляя работу над понятием “признак”, сформированный в четвертом классе, в 5 классе вводим термин “существенный признак”, объясняя, что это — такое важное качество, без которого предмет перестает быть самим собой. Например, неотъемлемый признак “плуга” – лемех. Далее работа по выделению существенных признаков продолжается при изучении родовой общины (§2). В качестве закрепления учащимся дается задание: “Какие признаки родовой общины выражает слово “община”?” “Какие признаки – слово “родовая”?” 

Учащиеся убеждаются на примерах, что путем анализа в историческом событии, процессе (длительные изменения в жизни общества) можно выделить составляющие его факты, эпизоды, этапы, при этом часто выявляются причинные связи, а также существенные черты, признаки. 

Наряду с анализом, сравнение – важнейшее средство познания исторической действительности: с его помощью устанавливается общее и специфическое, сходное и различное в общественных явлениях.

Сравнение теснейшим образом связано с анализом, синтезом, обобщением. Так при сравнении школьники выделяют существенные признаки, абстрагируя их от несущественных, подводят их под понятия. 

Существует известная зависимость между пониманием цели и приемов сравнения и более глубоким и полным проникновением в сущность сопоставляемых фактов, а также полнотой и четкостью полученных выводов. 

Формирование умений сравнивать исторические явления начинается с разъяснения цели этой логической операции. По мере накопления знаний о различных по своему характеру исторических объектах понимание цели сравнения постепенно углубляется.

Ученики пятого класса, знакомясь с процессами развития общества и сопоставляя разные стадии в развитии одного исторического явления, начинают понимать, что важнейшая задача сравнения – устанавливать изменения, происходящие в жизни общества и оценивать их. 

На протяжении пятого класса ученикам надлежит усвоить следующие действия, лежащие в основе сравнения:

1. Выделение в однородных явлениях сопоставимых существенных признаков. 

2. Расположение этих признаков в определенной последовательности (план сравнения) и, если возможно, по степени важности и зависимости от ведущего признака. 

3. Последовательное сравнение обоих объектов, т.е. высказывание суждений о них по каждому из выделенных признаков. 

4. В качестве выводов – установление сходства и различия, изменений в развитии явления от одного этапа к другому, оценка. 

Например, при изучении первобытного общества на определенных этапах его развития учащимися были выделены основные линии сравнения: организация жизни, орудия труда, занятия. Вычленение основных признаков происходило в групповой деятельности учащихся по работе с текстом учебника. Полученные данные были оформлены в таблицу. По этим данным учащиеся легко сравнивают племя с родовой общиной, а родовую общину – с соседской, делают правильные выводы. Данная таблица послужила опорой для постановки учебной задачи на уроке по теме “Появление неравенства”.

На этом же уроке ребятам необходимо было проанализировать содержание рисунков и сравнить обе общины, объясняя связь этих операций: можно анализировать без сравнения, но нельзя сравнивать без анализа. Рассмотрев обе иллюстрации, пятиклассники обращают внимание, что на одной изображен один дом — жилище целого рода, а на другой — несколько хижин, и в каждой жила семья.

При рассмотрении пашни и работающих на ней людей, делается обобщение: “На первом рисунке люди работают мотыгами, все вместе. У них общая пашня. А на втором рисунке видно, что пашню уже поделили на части. На каждой работает по два человека. Уточняем, что каждый участок обрабатывала отдельная семья, притом уже не мотыгой, а плугом”. “Существует ли между этим связь?” — спрашивает учитель и получает удовлетворительный ответ: “Улучшились орудия труда, и стало легче работать, участок могла теперь обработать семья”.

Аналогичным образом сопоставляются другие угодья общин, а также пасущийся скот (каждый вывод обосновывается).

Указав на эти изменения, пятиклассники перечисляют и то, что осталось без изменения. А далее учитель обобщает их ответы, создавая целостную картину жизни соседской общины. В этой беседе учащиеся анализируют, синтезируют, сравнивают, доказывают (выполняют ряд логических операций).

То есть, при использовании технологии развивающего обучения Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова учитель целенаправленно работает над формированием умений анализировать и сравнивать, показывая связь этих операций и называя их соответствующими терминами

Необходимо научить пятиклассников определять исторические понятия. Объясняем цель этой логической операции: раскрыть существенное содержание понятия. “У каждого предмета, события, явления много признаков, – говорит учитель, – Из них необходимо отобрать наиболее существенные, отбрасывая несущественные”. (Показывается на примере признаков родовой общины). Существенные признаки родовой общины и составляют содержание понятия. Выделить их помогает прием сравнения с человеческим стадом. Предлагаем учащимся ответить на вопрос: “Что называется родовой общиной?” Ребята перечисляют признаки родовой общины и не дают определения. Тогда учитель ставит наводящий вопрос: “Каким общим словом можно назвать стадо и родовую общину?” (Это коллективы людей). Итак, определение понятия начинается с обобщающего слова. Родовая община – это коллектив людей. Стадо – это коллектив людей. Но между ними есть отличия. У этих понятий разные существенные признаки. Поэтому процедура определения понятий такова: называется термин (родовая община), указывается обобщенное слово (коллектив людей), потом перечисляются существенные признаки.

Итак, при изучении темы “Жизнь первобытных людей” мы уточнили, что такое анализ и сравнение, как мыслительные операции; существенные и несущественные признаки; показали процедуру определения исторических понятий. Мы подготовили учащихся к формированию понятия “государство” по технологии развивающего обучения Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова.

Учебник по истории древнего мира автора Ф.А.Михайловского термин “государство” вводит во введении к теме “Древний Египет”. Суть технологии на данном уроке заключается в следующем: была четко организована мотивационно – ориентировочная часть, операционно-исполнительный и рефлексивно – оценочный этапы. 

На уроке “Государство на берегах Нила” начинается знакомство учащихся с конкретными государствами. Изучение материала происходит в ходе разрешения учебной задачи: где на земном шаре возникли первые государства?

Ребята работают в группах по тексту, взятому из энциклопедии, но задания предлагаются разные. Выполнение заданий требует от учащихся применить ранее полученные знания о государстве, т.е. работа над понятием идет от общего к частному.

Один учащийся от группы представляет результаты работы, которые учитель фиксирует на доске. Сделанные записи анализируются учащимися под руководством учителя. Школьники самостоятельно приходят к выводу, что государство у египтян появляется тогда, когда земледелие становится главным занятием, а природные условия способствуют этому.

Чтобы у учащихся не сложилось представление, что государство возникло только на берегах Нила, им дается задание определить по карте «Древний Восток», где еще могли появиться государства, аргументировать свой ответ. Если ответ правилен (по берегам рек Тигр и Евфрат), то цель урока считается достигнутой.

В теме “Военные походы фараонов” мы расширяем понятие “войско” и продолжаем рассматривать функции государства. 

Учащимся сообщается, что у фараонов была сильная, хорошо вооруженная, дисциплинированная армия. Основу ее составляли пехотинцы, которых набирали из крестьян по одному человеку от сотни дворов. Их обучали обращаться с оружием, маршировать строем. 

Учащимся предлагается вопрос: зачем фараону необходимо было большое и сильное войско? (завоевание, охрана своей территории, охрана фараона).

Войско делилось на большие отряды, которые в свою очередь делились на подразделения помельче. Вооружение разных отрядов было различным. Предлагается задание: на основе иллюстраций учебника выяснить, как были вооружены египетские воины. 

О направлениях походов учащиеся знакомятся самостоятельно по учебнику, работают по карте и отвечают на вопрос: каковы были результаты походов для фараона, военачальников, колесничих и рядовых воинов? На данном уроке мы начинаем работать и над понятием “наемное войско”.

На этом уроке учащиеся уже смогли сделать вывод, что государство выступало в роли организаторов налогов, обязательных для земледельцев и ремесленников работ по рытью каналов, строительству дворцов и т.п., вело завоевательные войны, которые обогащали, прежде всего, фараонов и его приближенных.

Учащиеся знакомятся с одним из государственных объединений Междуречья – Вавилонским царством времен Хаммурапи. При изучении этой темы выделяется такой признак государства, как наличие права. При раскрытии названного признака главную роль играют понятия судьи (суд, судить), законы. Под законом понимаются правила, установленные государством и обязательные для населения находящегося под его властью. 

В главе 8 раздела “Древняя Греция” учащиеся впервые знакомятся с небольшими самостоятельными государствами – полисами и новыми формами управления. При всем разнообразии устройств государств каждое являлось по своей форме либо республикой, либо монархией. 

Формирование понятия (первоначально без употребления термина “монархия”) начинается при изучении истории Египта. Монархическая форма правления восходит своими корнями к первобытному обществу: власть военного предводителя племени (вождя) постепенно становится наследственной, превращается в царскую.

Основное внимание в курсе уделяется древневосточным монархиям — деспотиям : египетской, вавилонской, персидской. 

Под республикой понимается государство, которым управляют люди, избираемые на определенный срок (§ 39, п.1). Формирование понятия “республика” – первоначально без употребления этого термина — начинается при изучении истории Афин (§ 26,30) и продолжается на материале история Рима (§ 39, 48). Таким образом, у школьников складывается представление о двух главных республиках древности — демократической Афинской и аристократической Римской.

По итогам изучения курса истории древнего мира у учащихся должно быть сформировано представление о формах правления в античных государствах. 

Сложность усвоения учащимися форм правления государством заключается в том, что в учебнике дается только словесное описание без опоры на наглядность. Технология развивающего обучения позволяет возместить данный пробел путем метода моделирования (схемы, таблицы, логические цепочки).

При изучении Египта учащимися составляется первая схема (См. приложение 2, схема 1), далее работа продолжается на материале тем “Древняя Греция” и “Древний Рим”. Ими составляются схемы управления в Афинском полисе и Спарте (схемы 2, 3, 4), в Риме (схема 5). Все схемы заносятся в накопительную папку ученика, что позволяет в течение всего курса обращаться к ним.

Таким образом, формирование понятий проходит несколько этапов. На первом этапе ученики овладевают частноисторическими понятиями: в Египте правил фараон, в Древней Вавилонии – царь, в Афинах, Спарте – демос, в Риме – аристократы (знать).

На следующем этапе ученики осознают, что республика и деспотия являются формами правления древнего государства. От единичных признаков идет восхождение к особенным и общим, общее конкретизируется особенным и единичным. Так формируется система понятий.

      Преобразование традиционной системы обучения в развивающую — процесс долгий, сложный, противоречивый. Реальным и более результативным решением в современных условиях представляется рациональное сочетание элементов традиционной и развивающей систем обучения. При этом знания важно рассматривать не как самоцель, а как средство развития учащихся.

      В учебнике М.А.Бойцова, Р.М.Шукурова «История Средних веков» для 6 класса общеобразовательной школы осуществлен синтез традиционной и развивающей методик преподавания. Информативная насыщенность учебника позволяет строить работу на уроке с опорой на учебник. Изучение текста (самостоятельно либо под руководством учителя) может стать основой построения урока. Целесообразно использовать прием предупреждающего задания, когда текст параграфа, который будет изучаться на следующем уроке, может быть задан для предварительного прочтения дома. Опыт показывает, что в начале изучения курса следует вести работу над текстами непосредственно в классе. Это сформирует умение осмысленного чтения, тем самым учащиеся будут замечать в тексте важные сведения, видеть главное и избавятся от привычки поверхностного чтения.
      Следует обратить внимание учащихся на разнообразные вопросы  на полях учебника, под рисунками, предназначенные для качественного усвоения текста. Планирование изложения учебного материала, работы на уроке с учебником следует строить в соответствии с обозначенными вопросами, использовать их как средство активизации школьников в процессе изложения нового материала. Некоторые вопросы на полях помогут учителю соединить ранее усвоенные знания с новым учебным материалом.

      При работе с текстом учебника предлагается составить план пункта параграфа. Учитель может напомнить памятку о составлении плана: 1. Прочитайте текст, уясните его смысл. 2. Разделите текст на законченные по смыслу части. Выделите в каждой части главные мысли. 3. Озаглавьте каждую часть текста, что и будет пунктами плана. Формулировки должны иметь форму назывных предложений. Важно напомнить учащимся, что главная мысль текста может существовать самостоятельно. Второстепенная мысль раскрывает содержание главной мысли, но не существует отдельно от нее.

      Перспективными видами обучения на уроках истории Средних веков в 6 классе являются: моделирование (различные виды игровой деятельности), коммуникативная (беседа, элементы дискуссии, короткие сообщения), исследовательская (в том числе и работа с источниками) деятельность. Для шестиклассников актуальна потребность игры. В ходе игры учебная цель предстает в виде игровой задачи: разгадать кроссворд, ответить на вопросы викторины, составить план путешествия и т. д. В учебном процессе найдут место такие варианты коротких дидактических игр: «Кто лучше знает?», «О ком сказано?», «Кто есть кто?», «Узнай по описанию», «Кто первый?», «Историческое лото», «Путаница», «Поле чудес».

      Организация работы по формированию исследовательской деятельности учащихся в старшей школе в значительной степени связана с изучением письменных источников. Документы оживляют рассказ учителя, формируют представление о том или ином событии, отражают дух далекой эпохи, делают более убедительными выводы. Вместе с тем целесообразно предлагать учащимся самостоятельную работу с документами, предварительно сообщив им перечень вопросов или заданий. Набор документов учитель, исходя из возможностей класса, отдельных учащихся, может определить самостоятельно. Изложение нового материала можно полностью спланировать на документальном материале, использовании карт и иллюстраций, не обращаясь к тексту учебника. Можно предоставить учащимся возможность самостоятельно изучить параграф (исходя из имеющегося документального материала у учителя) не по учебнику, а с помощью других источников информации: карт и документов. Ребята смогут оказаться в роли ученого-историка, кропотливо восстанавливающего прошлое по отдельным фрагментам. Работа с фрагментами из монографий, мемуарной, научной, научно-популярной и художественной литературы требует разнообразия приемов: сопоставительный анализ, определение общих и особенных черт событий, явлений, поступков, суждений.

Один из методов развивающего обучения – метод постановки учебных задач. Различие между вопросом как методом проверки знаний в традиционной системе обучения и учебной задачей в развивающем обучении: вопрос предполагает ответ по тексту учебника: кто, что, когда, зачем и т.д. Задача предполагает поиск информации, перенос усвоенных знаний и умений: установите, объясните, определите, найдите и т.д.

Например, «мозговой штурм»: учитель формулирует учебную проблему, определяет правила и условия коллективной работы. Образует группы по 3 – 5 человек и экспертную группу (хорошо подготовленные учащиеся, которые умеют аргументировать своё мнение). Затем учитель ставит вопросы, подводящие учащихся к проблеме, которую надо быстро решить. Штурм поставленной проблемы во всех группах одновременно – 10–15 минут. Эксперты фиксируют идеи, оценивают работу каждого ученика, соблюдение правил. Затем эксперты обсуждают, отбирают и оценивают лучшие идеи, сообщают о результатах работы, публично защищают наилучшие идеи.

Примерные проблемы для мозгового штурма:

- Сравните культуру европейского и русского крестьянства, найдите отличия между ними.

- Л.Н. Гумилёв высказывал мысль, что монголо–татарского ига не существовало на Руси; приведите аргументы, за или против данной точки зрения.

- Определите преимущества и недостатки политического курса московских князей в XIV веке по сравнению с другими русскими князьями.

- Покажите роль Реформации и Контрреформации в формировании ценностей и идеалов европейцев.

- Сравните католическое, православное и лютеранское учения. Что общего и различного в этих учениях?

- Роль интеллигенции в культурной и общественной жизни России в XIX веке.

К сожалению, одной из причин отставания учащихся в учении является слаборазвитое умение критически оценивать результаты своей учебной деятельности. При традиционной системе учитель выводит итоговую оценку из текущих оценок по среднеарифметическому принципу. При развивающей системе учитель выставляет отметку по завершении педагогической процедуры, включающей учебную деятельность школьников в процессе изучения раздела, главы, темы. Это оставляет шанс учащемуся наверстать упущенное и получить хорошую оценку своей работы.

Например, на уроке истории России в 6 классе по теме «Реформы «Избранной рады» при проверке домашнего задания проводился цифровой диктант. По окончании работы ученикам предлагались критерии оценки, они самостоятельно проверяли работу, ставили оценки, затем учитель поочередно вызывал учащихся для анализа своих ошибок. Получался примерно такой ответ: «Я получил «5», ошибок не сделал, поэтому я считаю, что я тему усвоил». Или: «Я получил «3», так как не ответил на вопросы: что такое сословно-представительная монархия, целовальники, следовательно, мне нужно повторить тему «Политические реформы «Избранной рады» и т.д.


Мы считаем, что такая форма самоконтроля помогает нам определить пробелы в знаниях конкретных учеников и спланировать работу по ликвидации этих проблем. В 7 – 10 классах, учащиеся проводят самоанализ и оценку в целом работы на уроке. 


Учащиеся заготавливают дома специальную оценочную таблицу:

	Проверка д/з
	Самостоятельная работа
	Анализ документа
	Составление плана
	Закрепление нового материала
	итог 


В ходе урока сообщаем ученику оценки за каждый вид работы. В конце урока ученик наглядно видит уровень своей подготовленности и активности и уже самостоятельно может вывести итоговую оценку за урок. При регулярном использовании оценочного листа ученик в динамике видит прогресс или регресс своей учебной деятельности, определяет, на что нужно обратить внимание и чем может поделиться с товарищами.

В рамках технологии развивающего обучения нами используются сборники творческих и обучающих заданий В.В. Сухова, А.Ю. Морозова, Э.Н. Абдуллаева с целью развития навыков самостоятельной работы учащихся с документами, историческими фактами, картами, графическим материалом. Большинство предлагаемых заданий позволяет четко фиксировать результаты выполненных учебных задач, благодаря чему ученик может выполнить в течение урока больший объем работы. 

             Итак, целью развивающего урока является создание учителем таких условий, чтобы в ходе каждого урока формировалась учебная деятельность, превращающая ребенка в  субъекта, заинтересованного в учении и саморазвитии. Знания, полученные на таком уроке, — это результат собственной деятельности учащегося. В этой главе мы раскрыли комплекс форм и методов работы по становлению ученика как субъекта учебной деятельности в процессе развивающего обучения на уроках истории.
2.2    Диагностика эффективности работы

Реализация практико-ориентированного проекта осуществлялась в 5 б в, 7 б в, 11 а б классах МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 5» г. Соль-Илецка. Одним из важных показателей результативности  опыта является качество знаний умений и навыков учащихся. Учащиеся классов, где применялась технология развивающего обучения, усваивают историю и обществознание без неудовлетворительных оценок. Наблюдается поэтапный рост качества знаний:                                                                                   

                                                                                                     Таблица 1.                                                                                                                                         
 Показатели качества знаний учащихся

	Годы

Предметы
	2006/2007 уч.г.
	2007/2008 уч.г.
	2008/09 уч.г.

	История
	64%
	67%
	68,5%

	Обществознание
	67%
	68,2%
	71,8%


Повышается уровень сформированности общеучебных умений и навыков:

                                                                                              Таблица 2.  

Показатели уровня сформированности общеучебных умений и навыков

	Перечень ОУУН
	2007/08 уч.г.
	2008/09 уч.г.

	Организационные
	53%
	55%

	Коммуникативные 
	52%
	56%

	Информационные
	57%
	60%

	Мыслительные
	54%
	58%


Применение описанной выше технологии развивающего обучения позволяет сформировать устойчивую внутреннюю мотивацию к изучению обществознания и истории.  Об этом можно судить по выбору предмета «История» и  «Обществознание» для итоговой аттестации в форме ЕГЭ:

                                                                                                   Таблица 3.                       Показатели качества итоговой аттестации в форме ЕГЭ

	       предмет
	       11а,б классы    

2007-2008 учебный год
	       11а,б классы

 2008-2009 учебный год

	
	количество сдававших ЕГЭ
	средний балл
	максимальный балл
	кол-во сдававших ЕГЭ
	средний балл
	максимальный балл

	Обществознание 
	5 уч-ся (11%)
	       57
	    68
	21 уч-ся

(44 %)
	  62
	  74

	История
	6 уч-ся (12 %)
	      51
	   69
	9 уч-ся

(21 %)
	   66
	 77


Как результат педагогической деятельности призовое место на районной олимпиаде по обществознанию: 2008-2009 учебный год – Бекбаев А. – 3 место. Реализация принципов развивающего обучения и высокий уровень общеучебных умений и навыков  учащихся  позволяет заниматься поисковой и исследовательской работой, участвовать в районных и областных конкурсах:                                                                                              Таблица 4.

	Учебный год
	Ф.И. учащихся
	Тема исследовательской работы

	2007-2008 уч.год
	Тюлегенов А.
	Диплом ОЦДТ им.Поляничко за 

работу «История  семьи»

	2008-2009 уч.     год
	Абдрашитова Р.,

БайдекеноваЗ., Сейтжанов М.


	Грамоты РУО за работы «Право XXI в.


Итак, мы пришли к выводу, что применение принципов развивающего обучения на уроках истории положительно сказывается на развитии личности обучающихся.

 Основной педагогической идеей нашего опыта стало  учение без принуждения и идея сотрудничества. При применении системы учебных задач, полученные знания не навязываются, а как бы «открываются» и «добываются».
Длительность работы над опытом: разработка опыта продолжалась в течение двух лет. Сущность опыта  заключается в том, что в ходе каждого урока формировалась учебная деятельность, превращающая ребенка в  субъекта, заинтересованного в учении и саморазвитии, который станет свободной, творческой и ответственной личностью.

Оптимальность опыта состоит в том, что при минимальной затрате времени на уроке включаются в работу все ученики, достигается более высокая результативность. 

Стабильность опыта подтверждается тем, что обучающиеся могут применять полученные знания в любой ситуации и прослеживается в динамике устойчивых положительных результатов на протяжении двух лет.

 Доступность опыта заключается в том, что он может быть успешно использован учителями истории в общеобразовательных школах района и города.

Заключение

Задачей учителя сегодня в большей степени является не преподнесение суммы знаний как таковых, а общее развитие учащихся, формирование общеучебных умений как средства усвоения и приобретения знаний. Перед учителем стоит серьезная задача — научить своих подопечных учиться. Учебная деятельность, рассматриваемая в контексте развивающего обучения, — это собственная мыслительная деятельность учащихся по приобретению и усвоению научных знаний. Благодаря самостоятельной познавательной деятельности (направляемой учителем) происходит изменение (преобразование) самих субъектов этой деятельности. Это требует определения и соблюдения комплекса условий, включающих: формирование общеучебных и предметных интеллектуальных умений учащихся, отличающихся разной степенью успешности; использование заданий как основного метода совершенствования умений и общего развития учащихся; применение иллюстраций, схем и картографического материала как источника знаний, равноправного с учебным текстом; организацию самостоятельной деятельности учащихся; реализацию идеи сотрудничества учителя как старшего, более опытного партнера и учащегося.


С введением развивающего обучения в массовую практику выявляется ряд проблем: 
 1) слабые «вертикальные» связи между начальной и основной школами (другими словами, преемственность в построении содержания, методов и форм работы детей на разных ступенях образования).       

2)  отсутствие между авторскими курсами «горизонтальных» связей.

3) перегруженность  программ  материалом, выходящим за рамки государственного стандарта.    

 4) наличие подготовленных  учителей  под конкретный учебно-методический комплект.  
    Особый интерес в настоящее время к данной системе связан прежде всего с тем, что она практически  полностью отвечает Концепции модернизации российского образования, принятой Правительством РФ. Основная цель модернизации российского образования –  формирование у подрастающего поколения таких  качеств, как инициатива, самостоятельность и ответственность, способных в новых социально-экономических условиях  мобильно реализовывать свои возможности.

 Многие школы приступили к освоению данной системы. С целью решения научно-практических задач развивающего обучения создана Ассоциация «Развивающее обучение», которая объединяет ученых, педагогов, психологов России, Украины, Казахстана и других стран. Можно полагать, что достижения отечественной педагогики и психологии, создание принципиально новой системы развивающего обучения будут способствовать становлению российской системы образования, отвечающей  реалиям XXI в. 

Таким образом, теоретический анализ и опытно-проектная работа привели к выводу, что организация учебной деятельности в технологии развивающего обучения на уроках истории играет огромную роль в  сознательном и прочном усвоении системы знаний и умений, в развитии познавательных навыков, навыков мыслительной деятельности, умений анализировать, обобщать, делать выводы, а, следовательно, в развитии субъекта деятельности  – ученика. Методы работы и приемы могут создаваться прямо на уроке, учащиеся имеют возможность выбора определенных форм взаимодействия. Все это делает технологию развивающего обучения многофункциональной, учебный процесс характеризуется высокой интенсивностью, обучение  сопровождается  повышенным интересом, полученные знания характеризуются глубиной и прочностью. 
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                                                                                                 Приложение № 1

1. Задание на сопоставление:

Соотнесите термин и его объяснение:

1) фреска                    а) вид искусства, буквально  означающий «                                сложенный из кусочков».

2) летопись                               б) форма живописи, когда краски наносятся на мокрую штукатурку.

3) мозаика                                  в) погодная запись событий

4) икона                            г) изображение  Иисуса Христа, Богоматери, святых или ангелов

2. Задание на знание понятий, характерных признаков явлений:

Монархия – это:

1) порядок прохождения службы;

2) форма правления государством;

3) порядок назначения на должности.

3.Задание на объяснение логического ряда имен:

По какому принципу образован ряд? Дайте краткий ответ.

Александр Македонский, Наполеон Бонопарт, А.В.Суворов, М.И. Кутузов.

4.Задание на определение правильности и ошибочности утверждений:

Верно ли это утверждение :

Народное собрание на Руси называлось вече.

1) Да;           2) нет.

                                                                                         Приложение № 2 
                                        Схема 1

                 Устройство древнеегипетского государства                                      

                                                                                                                                                                                              





                                              Схема 2

                        Управление в Афинском полисе

                               До реформы Солона






                                                 Схема 3

                                    После реформы Солона








                                                 Схема 4

                                     Управление в Спарте










                                                     Схема 5

                                         Управление Римом








ФАРАОН





ВЕЛЬМОЖИ, СОВЕТНИКИ, ВОЕННОНАЧАЛЬНИКИ





ЧИНОВНИКИ (ПИСЦЫ), СТРАЖНИКИ, ВОИНЫ





ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ, РЕМЕСЛЕННИКИ





РАБЫ





АРЕОПАГ





(СОВЕТ ЗНАТИ)





9 АРХОНТОВ


(избирали на год из эвпатридов)





НАРОДНОЕ СОБРАНИЕ





АРЕОПАГ





9 АРХОНТОВ


(не только знатные, но и богатые)





НАРОДНОЕ СОБРАНИЕ


(все свободное население Афин – граждане)





Совет пятисот





Народный суд


(бедняк мог стать судьей)





Стратеги


 (10)





Два царя


 (по наследству)





Командовали войсками





Совет старейшин (пожизненно, не моложе 60 лет)





Решал важнейшие дела, обладал бесконтрольной властью





Вопросы войны и мира





Народное собрание (мужчины-спартанцы)





Выбирало эфоров























 Приложение 3





Фрагмент урока по теме: «Вавилонский царь Хаммурапи и его законы».





Учащиеся познакомились с Междуречьем, шумерской культурой (богами солнца, воды, плодородия), клинописью.





Постановка учебной задачи.


Учитель: В 1901-1902 гг. французской археологической экспедицией при раскопках в Сузах (столице древнего Элама) был найден черный базальтовый столб. (Слайд на экране).  В верхней части столба вырезаны две рельефные фигуры. Со всех сторон  столб покрыт ровными рядами клинописи. 


Неоценимую услугу науке, сам того не подозревая, оказал один из трех величайших правителей Элама Шутрук-Наххунте, который, вероятно, в 1160 г. до н.э. во время завоевательного похода на Двуречье увез этот памятник в качестве трофея из Сиппары в Сузы. Ныне это один из самых уникальных экспонатов Лувра.


Как вы думаете, чем уникален этот столб? 


- Потому что древний.


- Единственный.


- Может быть, текстом?


- А может изображенной сценой? И др.


Все версии учитель фиксирует на доске.


В процессе обсуждения  версий, учащиеся должны придти к выводу, что для исторической  науки данный столб ценен все же содержанием текста.


Почему этот текст написан на двухметровом базальтовом столбе?


Какого же содержание этого теста? 


Предположение: Базальт – очень прочный камень, значит, расчет был на то, что столб будет стоять очень длительное время. Содержание текста, видимо,  касается всех жителей страны, т.к. столб стоял на открытой местности и его должен был  прочитать каждый грамотный житель Двуречья. 





Итак, сегодня мы должны с вами разгадать ценность найденного столба? А она заключается в содержании текста. Так что же  это за  текст?








Решение учебной задачи.


 


Учитель: Города Двуречья долго воевали между собой – кому из них быть главным. Победил в этой борьбе город Вавилон, под властью которого объединилось почти все Двуречье. Располагался Вавилон в очень удобном месте – в самом центре Двуречья, там, где близко сходились Тигр и Евфрат. По рекам купцы доставляли товары. По степям, горным тропам и пустыням издалека в Вавилон шли торговые караваны. Сюда привозили строительный лес и металлы, а вывозили зерно и шерсть. Самым могущественным и знаменитым царем Вавилонского царства был Хаммурапи. Он правил с 1792 по 1750 год до н.э.


А теперь внимательно рассмотрите фигуры на столбе. Как вы думаете, кто эти люди? 


Учащиеся высказывают свои предположения.





Учитель: Ученым удалось сделать перевод клинописного текста. Перед вами начало текста. (Следующий слайд)


«Когда высокий Анум, царь Ануннаков и Эллиль, владыка небес и земли, определяющий судьбу страны, определили Мардуку (главный бог вавилонян) первородному сыну Эа, владычество над всеми людьми, возвеличили его среди игитов, Вавилон назвали его высоким именем, сделали его могучим среди частей  света и основали в нем вечное царство, фундамент которого прочен, как небеса и земля – тогда меня, Хаммурапи, заботливого князя, почитающего богов, чтобы справедливость в стане заставить сиять, чтобы уничтожить преступников и злых, чтобы сильный не притеснял слабого, чтобы подобно Шамашу восходить над черноголовыми (семиты) и озарять страну, - Анум и Эллиль призвали меня для блага народа».


Анализируется текст и делается вывод, что на изображении бог Солнца Шамаш вручает жезл – знак власти над людьми – царю Хаммурапи. Хаммурапи становиться земным судьей и владыкой. 


Текст на столбе – это могут быть законы, написанные царем Хаммурапи.


 


    Работа с законами Хаммурапи (с.68)





Форма - ролевая игра.





Сюжет первый.


Представьте себе, что у городских ворот прямо под открытым небом, в тени пальм заседает суд. Хмурые стражники опираются на боевые топорики. Вокруг стоят обвинители и обвиняемые, толпятся зеваки. Идет разбор жалоб. Жрец с бритой головой привел тощего бедняка.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           


-  Это ты похитил одежду богини Иштар? - грозно вопрошает судья.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        


- О, господин, - еле слышно лепечет несчастный. - Злые демоны помутили мой рассудок. Бедняку лучше умереть, чем жить. Расскажу обо всем без утайки.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    


Ночью шел я мимо храма богини Иштар и вспоминал. Когда в моем доме был хлеб, то не было соли. Когда была соль, то не было хлеба. Всю жизнь меня терзал голод…  «О, смилуйся надо мной, добрая богиня Иштар», - взмолился я и вошел в храм. Внутри было пусто и тихо. Рядом со статуей богини горели светильники. Казалось, сама Иштар источала свет. Мне почудилось, что богиня ласково кивнула головой, словно подала знак. Я подошел поближе и стал снимать со статуи дорогое покрывало. А в голове мелькнула мысль: у богини множество одежд, а я наг и умираю от голода!


На рыночной площади я отдал драгоценную ткань за мешок сладких фиников. Тут раздался крик: «Вор!.. Ты заплатишь за свято�татство!»                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            


Судья выслушал обвиняемого и вынес приговор.





-Эта грустная история записана более 3,5 тыс. лет назад на глиняной   табличке. Правда, конца история, не имеет и мы не знаем о дальнейшей участи обвиняемого...  


                                                                                                                                                                                           


Задание: Попробуйте, пользуясь выдержкой из законов Хаммурапи на стр.68 (внизу) учебника, предположить, какому наказа�нию подвергся злосчастный бедняк?


Учащиеся (читают): «Если человек украл имущество храма, он должен быть казнен».                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     


  


                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         Сюжет второй 


Представьте себе, что некий купец с севера привез в Вавилон строительный лес. Выгодно его продал и собирается в обратный путь. Перед отплытием идет он по улице и видит: около кабачка стоит молодой раб.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       


 - Что ты тут делаешь?


 - Мой господин зашел внутрь выпить холодного пива, а мне приказал дожидаться его в тени пальм.


 - Ты смышленый и послушный раб, - продолжает купец, - но  твой господин, как вижу, дурно обращается с тобой. Ай-ай-ай, какой багровый шрам на твоей спине! Неужели от удара?'


Купец наклоняется к рабу и шепчет ему в уши:


 - Выгодное дельце предлагаю: мне надо отплывать, да болезнь свалила рулевого. Хочешь заменить его? На севере я дам тебе свободу. Раб соглашается. Купец уводит беглого с собой, оба садятся на корабль и отплывают.


                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           


 Вопрос: Какое же наказание ждет купца, согласно закону -Хоммурапи, если его поймают?


   -  «Если человек украл осла, овцу или раба, он должен быть каз�нен».  


    - Почему же за кражу осла и раба наказывают одинаково?     (Раб - чужеземец не считался человеком, он был лишь живой вещью; его называли «не поднимающий глаз»)
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