Анализ
работы пришкольного  лагеря «Солнышко»
с дневным пребыванием детей МОАУ СОШ№5
   Лагерь работал с 4 июня  2019 г. по 3 июля 2019 г. 

   В нём отдыхало 30 детей. При комплектовании смены лагеря первоочередным правом пользовались обучающиеся из категории малообеспеченных, многодетных семей, детей под опекой, детей «группы риска» с 7 до 10 лет .
   К началу лагерной смены был разработан план оздоровительных, культурно-массовых мероприятий, где четко определены цели и задачи лагеря.

    Направление деятельности: спортивно-патриотическое, экологическое, художественно-эстетическое, познавательное развитие детей.
Формы работы:  
-тематические дни, 

-презентации,

-праздники,

- конкурсы,

- викторины

-творческие выставки,

-коммуникативные игры,

-  беседы,
- экскурсии,

- спортивные соревнования.

    Начальник лагеря Зеленская О.В. осуществляла общее руководство лагеря:

- контроль за правилами внутреннего распорядка;

- разработка должностных обязанностей работников;

- проведение инструктажей по правилам безопасности;

- контроль за качественным и полноценным питанием детей;

- созданием необходимых условий для проведения воспитательной и спортивной работы.

     В лагере были созданы условия, обеспечивающие полноценный отдых детей с целью укрепления здоровья и творческого потенциала (развлекательные, настольные игры, рисование, лепка из пластилина).

    План мероприятий в лагере был разработан на дифференцированной основе и основных направлений воспитательной работы (оздоровление детей, формирование ЗОЖ, профилактика правонарушений, пропаганда ПДД, правила поведения, противопожарная безопасность, патриотическое воспитание детей). В основу реализации программы лагеря были заложены разнообразные виды и методы:

1.Досуговая деятельность.

2.Интеллектуальная деятельность.

3.Спортивно-оздоровительная деятельность.

    Пришкольный лагерь «Солнышко» - педагогическая система, способствующая развитию ребенка как личности, его духовного и физического саморазвития, возможности для воспитания трудолюбия, активности, целеустремленности, здорового образа жизни. За время работы лагерной смены его воспитанники смогли не только отдохнуть, но ещё и поправить своё здоровье.

    В целях укрепления здоровья ежедневно проводились:

•утренняя зарядка,

•минутки здоровья,

•подвижные игры на свежем воздухе.

    Летняя пора в жизни детей - это период накопления новых сил, здоровья, новых знаний. 
    Классные кабинеты  превратились в комнаты для игр и развлечений, в маленький кинотеатр. В распоряжении отдыхающих спортивная зона (спортивный зал, спортивная площадка), столовая, туалетные комнаты. Все помещения  оснащены необходимым оборудованием, оснащены необходимым для полноценного отдыха инвентарем, эстетически оформлены. Имеется открытая площадка для проведения подвижных игр мероприятий. Украшают пришкольную территорию цветочные клумбы. 

    Работа пришкольного лагеря началась с организационных вопросов. В нашем лагере было 2 отряда – «Оптимисты», «Позитив».   

На организационном сборе были приняты  «Заповеди сотрудников и педагогов лагеря "Солнышко" МОАУ СОШ №5», «Декларация прав и обязанностей участников смены летнего пришкольного оздоровительного лагеря "Солнышко" МОАУ СОШ №5». Ребята были ознакомлены с правилами поведения в лагере, начальник лагеря и воспитатели отрядов провели с ребятами инструктажи по технике безопасности. После чего на общем собрании были избраны органы самоуправления.

    День за днем в нашем пришкольном лагере  "Солнышко" проводились мероприятия. Это были яркие моменты летней жизни детей, которые помогали взглянуть на все, что окружает нас, почувствовать вкус творчества, в котором можно проявить свои способности, объединиться со всеми в радости, создать хорошее настроение. Организовывая все праздники, мы взрослые, заботились о том, чтобы они были творческими, неповторимыми, чтобы детям было хорошо, интересно, чтобы содержание праздника обогащало ум и душу, чтобы мероприятия объединяли детей и взрослых в единый коллектив.

    В день «Памяти и скорби» в лагере была проведена торжественная линейка, посвященная 78-летию начала Великой Отечественной войны. Ребята вспомнили героев Брестской крепости, которые первыми приняли удар фашистских войск. Память героев Великой Отечественной войны почтили минутой молчания. В этот день дети с удовольствием выполняли работы в технике аппликации «От благодарных потомков».  Подготовили  концерт: рассказывали стихи о войне, пели военные песни такие, как «Катюша», «Быть мужчиной», «Прадедушка» и м.д., а также станцевали  «Майский вальс». (смотреть приложение 1)
После посещения каждого мероприятия проводилась рефлексия проведённых мероприятий. Ежедневно после ухода детей домой с воспитателями лагеря проводилась планёрка, на которой обсуждались итоги дня. На последней неделе работы лагеря была проведена диагностика удовлетворённости детей (анкета «Наш лагерь»). Анализ результатов показал, что в целом дети и родители  довольны деятельностью лагеря, т. к. у детей остались положительные впечатления от пребывания в школьном лагере. 

     Можно сделать вывод: что тематическая смена состоялась. Удалось практически полностью реализовать программу.

